

信阳市林业和茶产业局文件

信林茶字〔2024〕12号

签发人：吴国庆

信阳市林业和茶产业局 关于2023年法治政府建设情况的报告

市政府并报市委：

2023年在市委、市政府的正确领导下，市林茶局党组深入贯彻落实习近平总书记关于法治建设重要指示批示精神，贯彻市法治政府建设工作安排部署，加强党的统一领导，全面履行部门职责，统筹推进服务型行政执法，规范行政执法行为，加强行政执

法监督，持续严厉打击涉林违法犯罪，保护森林资源。现将我局2023年以来法治政府建设工作开展情况汇报如下：

一、提高政治站位，加强党的领导

深入学习贯彻习近平法治思想，全面落实党中央关于全面依法治国重点决策部署和市委、市政府工作安排，成立市林业和茶产业局依法行政工作领导小组，全年先后3次在党组会或班子会上安排部署法治建设工作，研究解决工作中存在问题与困难。同时结合林茶工作实际，对我局法治建设年度重点工作进行系统安排，制定《信阳市林业法治政府建设实施方案（2023-2025年）》、《2023年信阳市林业系统普法依法治理工作要点》、《2023年度信阳市林业法治暨推进服务型行政执法建设工作要点》等文件，做到年初有计划、阶段有重点、事事有安排，有力保证法治建设深入有序开展。

二、完善监督机制，强化权力制约

一是加强内部层级监督。以畅通行政执法投诉举报渠道为抓手，倒逼行政执法水平的提升。建立线上线下双重投诉举报渠道，线下可上门寻找帮助，线上可使用门户网站投诉信箱、拨打投诉电话和“你呼我应”投诉机制。明确专人负责，坚持每日登录，当天处理，解决群众反映强烈的突出问题。近3年来未出现违法或者不当行政执法行为，全年好差评系统反馈群众评价257次，好评率达100%。**二是自觉接受外部监督。**以市法政办2022年度依法行政考核为契机，对依法行政工作进行自查自纠，细化工作措施，完善工作制度，推进依法行政工作再上新水平，我局被评

为“2022年度法治政府建设优秀单位”。自觉维护司法权威，认真落实行政机关出庭应诉工作，2023年全年无应诉案件发生。

三、推进依法行政，完善决策机制

全面落实行政规范性文件及重大决策的合法合规性审查和重大执法决定法制审核制度。成立了重大执法决定法制审核领导小组，印发《重大执法决定法制审核目录清单》。落实法律顾问制度，聘请专职律师为我局法律顾问，先后4次邀请参与到我局涉及法律问题的决策事项中来，充分发挥法律顾问在依法决策工作中的作用。

四、建设法治政府，依法全面履职

一是依法全面履职，严厉打击涉林违法犯罪。市林茶局担负着7项行政许可、67项行政处罚在内的96项林业及其生态保护监督管理职责。在全省率先推行林长制，构建市县乡村四级林长体系，建立“林长+”工作机制。2023年，我市共发生林业行政案件212起，查处218起，查处率102.83%，共处罚211人，没收非法所得0.255万元，罚款393.5575万元，恢复林地9.2243公顷，没收木材6.36立方米；责令补种树木6404株，有力打击破坏森林资源的违法犯罪活动。**二是加强规范性文件管理。**一方面严格把关，按照《河南省行政规范性文件管理办法》，全面落实行政规范性文件起草、决定、公布、备案、监管程序，规范行政规范性文件制定备案程序。另一方面定期对规范性文件的执行情况进行跟踪调查和评估反馈，实行“两年一清理”与专项动态清理相结合的管理制度，适时做好废止、修改工作，2023年组织

3次清理，保留2部规范性文件并对外公布。三是持续优化法治化营商环境。为营造稳定公平透明便利的营商环境，及时纠正妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，促进全市经济高质量发展，我局严格落实公平竞争审查制度，印发《信阳市林业和茶产业局公平竞争审查制度》，对2023年度出台的（信林茶文[2023]1号）影响市场主体活动的规范性文件和其他政策措施，进行公平竞争审查，听取市场主体意见建议。四是推进服务型行政执法。持续创新服务型行政执法方式，印发《林业系统行政执法“四张清单”》，同时要求各县区执法队伍参照“四张清单”，加强行政指导、行政调解、行政和解、法律风险防控等非强制手段运用，引导行政执法人员树立执法为民理念，让执法有力度更有温度。同时在7月份和12月份分别组织开展2次全市林茶系统行政执法人员能力提升专项活动，通过开展业务能力大培训、执法文书大练兵等方式，提升基层执法人员执法能力和业务水平，树立良好形象。五是推进行政执法责任制。一方面印发《市林茶局全面推行“三项制度”实施方案》，规范执法程序，规范文字、音像制作，实施执法全过程记录，在门户网站专门开设行政执法信息公开专栏，及时公开行政权责清单、执法人员名单、行政许可审批等执法信息，明晰执法责任，接受社会监督。另一方面在门户网站专门开设行政执法信息公开专栏，及时公开行政权责清单、执法人员名单、行政许可审批等执法信息，明晰执法责任，接受社会监督。

五、建设法治社会，加强普法建设

为打造共建共治共享的社会治理格局，我局深入推进法治宣传教育，一方面严格落实领导干部学法制度。制定《市林茶局 2023 年领导干部学法计划》，组织党组会议集体学法 4 次，先后在 5 月份、7 月份举办领导干部法律知识讲座和依法行政培训班，不断提升领导干部的法治思维和法治水平。另一方面加大全民普法力度，深入开展普法宣传活动。先后组织开展湿地普法宣传、非法集资宣传月、国际禁毒日宣传、公平竞争政策宣传周、宪法宣传周、送法进企业等系列宣传活动 10 余次，倡导群众学法、懂法、用法，并关注保护和科学利用森林草原湿地资源。

下一步市林业和茶产业局将继续切实抓好法治政府建设的各项工作，全面履行政府职能，持续推进服务型行政执法建设，扎实落实“三项制度”，全面落实行政执法责任制，推动形成权责统一、权威高效的行政执法体系和职责明确、依法行政的政府治理体系。



信阳市林业和茶产业局办公室

2024 年 2 月 21 日印发